
หนวยท่ี  2 
วงจรไบอัสทรานซิสเตอร 

 
สาระการเรียนรู 

2.1 วงจรไบอัสคอมมอนอิมิตเตอร 
        2.1.1 แบบไบอัสคงท่ี 
        2.1.2 แบบไบอัสตนเอง 
2.2 วงจรไบอัสคอมมอนคอลเลกเตอร 
2.3 วงจรไบอัสคอมมอนเบส 

   
จุดประสงคท่ัวไป 

1. คํานวณหาคากระแสและแรงดันของวงจรไบอัสคอมมอนอิมิตเตอร       
2. คํานวณหาคากระแสและแรงดันของวงจรไบอัสคอมมอนคอลเลกเตอร 
3. คํานวณหาคากระแสและแรงดันของวงจรไบอัสคอมมอนเบส 
4. วัดและทดสอบหากระแสและแรงดันท่ีจดุทํางานของวงจรไบอัสทรานซิสเตอร 

 
จุดประสงคเชงิพฤติกรรม 

1. คํานวณหาคากระแสและแรงดันวงจรไบอัสคงท่ี ของคอมมอนอิมิตเตอร ได 
2. คํานวณหาคากระแสและแรงดันวงจรอิมิตเตอร ไบอัสของคอมมอนอิมิตเตอรได 
3. คํานวณหาคากระแสและแรงดันวงจรแบบโวลทเตจดิไวเดอรของคอมมอนอิมิตเตอรได 
4. คํานวณหาคากระแสและแรงดันของวงจรคอมมอนคอลเลกเตอรได 
5. คํานวณหาคากระแสและแรงดันของวงจรคอมมอนเบสได 
6. มีทักษะการวดัหากระแสและแรงดันในวงจรทรานซิสเตอร ได 
7. มีกิจนิสัยในการทํางานดวยความประณีตรอบคอบและตรงตอเวลา   
8.  มีความซ่ือสัตย มีความใผรู  และมีความอดทน 
9. มีความขยัน รับผิดชอบงานท่ีมอบหมาย และทํางานรวมกับผูอ่ืนได 
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การจัดไบอัสวงจรทรานซิสเตอร (Transistor  Biasing Circuit) 
 

 ในการใชงานวงจรทรานซิสเตอรแตละวงจร ตองการกระแสไมเทากัน หรือจุดทํางาน
แตกตางกันไป ถาใหกระแสไหลในวงจรมากเกินไปจะทําใหทรานซิสเตอรเขาสูภาวะอ่ิมตัวได และ
ถาเราลดกระแสมากเกินไปก็อาจทําใหทรานซิสเตอรตัวนั้นๆ ถึงจุดคัทออฟได  ตามกฎของโอหม
การปรับกระแสสามารถปรับไดจากแหลงจายไฟเล้ียงวงจรและอีกวิธีคือการปรับดวยคาความ
ตานทาน ดังนั้นในทางปฎิบัติจึงตองเลือกวิธีการปรับกระแสดวยคาความตานทาน โดยการตอตัว-
ตานทานอนุกรมกับแหลงจายไฟดังภาพท่ี 2.1 
 

 
 

ภาพท่ี 2.1 การตอความตานทานเพื่อจัดไบอัสใหทรานซิสเตอร 
 



 40 

  จากภาพท่ี 2.1 (ก) เปนการตอวงจรของทรานซิสเตอรชนิด NPN จะเห็นวาท่ีขาเบสกับขา
คอลเลกเตอร มีทิศทางกระแสไหลเขาเพราะฉะนั้นจะถูกตอดวยข้ัวแรงดันไฟฟาบวก สวนภาพท่ี- 
2.1 (ข) เปนการตอตัวตานทานอนุกรมกับแหลงจายไฟ เพื่อเปนตัวปรับกระแสและแรงดันท่ี 
ทรานซิสเตอร 

สวนภาพท่ี 2.1 (ค) เปนการตอวงจรของทรานซิสเตอรชนิด PNP จะเห็นวาท่ีขาเบสกับขา
คอลเลกเตอร มีทิศทางกระแสไหลออกเพราะฉะนั้นจะถูกตอดวยข้ัวแรงดันไฟฟาลบ สวนภาพท่ี- 
2.1 (ง) เปนการตอตัวตานทานอนุกรมกับแหลงจายไฟ เพื่อเปนตัวปรับกระแสและแรงดันท่ี 
ทรานซิสเตอร 
 ในทางปฏิบัติการตอแหลงจายไฟฟากระแสตรง 2 ชุดเพื่อใหทรานซิสเตอรทํางานนั้นจะ
ไมสะดวก และจากการสังเกตุจากวงจรขั้วแรงดันท่ีตอจุดคอมมอนมีข้ัวไฟฟาเหมือนกันจึงสามารถ
ใชแหลงจายไฟฟากระแสตรงเพียงชุดเดียวไดตามภาพท่ี 2.2 
 

 
 

ภาพท่ี 2.2 การตอแหลงจายไฟฟากระแสตรงชุดเดียว 
 

การจัดไบอัสใหกับวงจรทรานซิสเตอรแบงไดเปน    3 คอมมอน 
1. คอมมอนอิมิตเตอร (Common Emitter)  จัดวงจรได  2 แบบ 

1.1 วงจรไบอัสคงท่ี ( Fixed bias) 
1.1 วงจรไบอัสดวยตนเอง (Self  bias) 

2. คอมมอนคอลเลกเตอร (Common collector) 
3. คอมมอนเบส (Common Base) 
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2.1 วงจรไบอัสคอมมอนอิมิตเตอร (Common Emitter bias circuit)  
 

2.1.1 วงจรไบอัสคงท่ี ( Fixed bias) 
เปนวิธีการไบอัสท่ีงายท่ีสุด ใชแหลงจายไฟกระแสตรง (VCC ) เปนตัวจายกระแสเขาท่ีขา-

เบส (IB) และท่ีขาคอลเลกเตอร (IC)  ตัวอยางเชนทรานซิสเตอรชนิด NPN ขาเบสตองการไฟบวก
เม่ือเทียบกับขาอิมิตเตอร และขาคอลเลกเตอรก็ตองการบวกเม่ือเทียบกับขาอิมิตเตอรเชนกันในสวน
ของกระแสที่จะทําใหทรานซิสเตอรทํางานตามที่ตองการจะตองใชตัวตานทานเปนตัวกําหนด
กระแสที่ขาเบส และขาคอลเลกเตอร  ดังภาพท่ี 2.3 

 

 

ภาพท่ี 2.3 วงจรไบอัสแบบไบอัสคงท่ี 
 

ในการวิเคราะหหาจุดทํางานของวงจรจะตองใชหลักการทางวงจรไฟฟาโดยทําการเปล่ียน
จากวงจรอิเลคทรอนิกสใหเปนวงจรทางไฟฟา โดยแยกวงจรออกเปนวงจรทางอินพุตและวงจรทาง
เอาทพุต 
  การวิเคราะหหาจุดทํางานของวงจรแบบไบอัสคงท่ี 

 
ภาพท่ี 2.4 การวิเคราะหหาจดุทํางานวงจรแบบไบอัสคงท่ี 
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เพื่อใหงายตอการการวิเคราะหการทํางานของวงจร จะตองเปล่ียนใหเปนวงจรไฟฟากอน
โดยการกําหนดทิศทางการไหลของกระแสจากแหลงจายไฟเล้ียงวงจรผานทางความตานทานทางขา
เบส (RB) และทางความตานทานทางขาคอลเลกเตอร (RC) หลังจากนั้นก็นํามาเขียนใหเปน
วงจรไฟฟา ในสวนของแรงดันท่ีตกคลอมตัวทรานซิสเตอรใหเขียนแทนดวยสัญลักษณแหลงจาย
แรงดันสมมติ แลวใชทฤษฎีวงจรไฟฟาวิเคราะหหาความสัมพันธระหวางกระแสและแรงดัน  

 

Vo

Vi

VCC

RB

RC

VBE

VCE

IB

IC

+

+

-
-

 
 

ภาพท่ี 2.5 การกําหนดทิศทางกระแสที่ไหลในวงจร 
 

พิจารณาทางอินพุต  
 

Vi

+VCC

RB

VBE

IB

+

-

RB

VCC
VBE

IB

+ -

+
-

  
    ภาพท่ี 2.6  การเขียนวงจรไฟฟาทางอินพตุ 
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เขียนสมการโดยอาศัยกฎแรงดันของเคอรชอฟฟ เพื่อหาสมการกระแสเบส ( IB ) 
VCC =   IBRB  +  VBE 

IB        =  
B

BECC

R

VV   

  พิจารณาทางเอาทพุต 
 

 
 

ภาพท่ี 2.7  การเขียนวงจรไฟฟาทางเอาทพุต 
 

เขียนสมการโดยอาศัยกฎแรงดันของเคอรชอฟฟ เพื่อหาสมการกระแสเบส ( IC ) และ
สมการแรงดันท่ี คอลเลกเตอร กับอิมิตเตอร 

 

VCC   =   ICRC  + VCE 
       VCE =   VCC  -  ICRC 
             IC =   IB     
 หรือ 

IC  =   hFEIB 
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ตัวอยางท่ี 2.1  จากวงจรคํานวณหาคากระแส  IC กระแส IB  และแรงดัน VCE   
 

 
วิธีทํา 

IB        =  
B

BEBB

R

VV   

 =  
KΩ4.7

V0.74V   

IB    =  702.127  A  ตอบ 
IC        =  

C

CECC

R

VV   

 =  
kΩ3

V824V   

IC   =  5.33 mA  ตอบ 
VCE   = VCC - ICRC 
 =  24 V – 5.33 mA 3k 
VCE   =  8.01 V   ตอบ 
 

ตัวอยางท่ี 2.2  จงคํานวณหาคา RC และ RB ของวงจรไบอัสคงท่ี โดยใชซิลิกอนทรานซิสเตอรมีคา 
 hFE = 50   VCC = 15 V และจุดทํางานดีซีท่ี VCE  = 8V, IC = 2mA 
วิธีทํา 

 จาก   VCC   =   ICRC  + VCE 

  RC =   
C

CECC

I

VV    

=   
2mA

8V15V           

RC  =   3.5 k   ตอบ 
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  IB =   
FE

C

h

I    

=  
50

2mA   

IB  =   40 A 
VCC   =   IBRB  + VBE 

  RB =   
B

BECC

I

VV    

=   
μA40

0.7V15V   

  RB =   357.5 k  ตอบ 
 

Vo

Vi

+15V

RB

RC

VBE

VCE

IB

IC

+

+

-
-

3.5k
360k

= 50

 
 

ตัวอยางท่ี 2.3  จงคํานวณหาคากระแส  IC กระแส IB  และคาอัตราขยายกระแสของวงจร ()  โดย
กําหนดใหแรงดัน VCE  มีคาเทากับ 8V 
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วิธีทํา 

IB        =  
B

BEBB

R

VV   

 =  
KΩ4.7

V0.74V   

IB    =   702.127  A  ตอบ 
IC        =  

C

CECC

R

VV   

 =  
Ω470

V824V   

IC   =   34.04  mA  ตอบ 

 =  
B

C

I

I    

=  
μA702.127

mA34.04  

 =  48.48   ตอบ 
 

2.1.2  วงจรไบอัสดวยตนเอง (Self  bias) 
 

2.1.2.1 แบบวงจรอิมิตเตอร ไบอัส (Emitter bias) 
 

VO

Vi

+VCC

RB

RC

VBE

VCE

IB

IC

+

+

-
-

REIE CE

+

+

 
ภาพท่ี 2.8  วงจรไบอัสแบบอิมิตเตอร ไบอัส 

 

โดยท่ัวไปเม่ือทรานซิสเตอรทํางานก็จะเกิดความรอนข้ึนเปนผลใหความตานทาน        
ระหวาง คอลเลกเตอร กับ อิมิตเตอร มีคาลดลง จะทําใหใหกระแสคอลเลกเตอรมีคาสูงข้ึนในขณะท่ี
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กระแสเบสยังมีคาคงท่ีอยู นั้นก็หมายความวากระแสเบสไมสามารถควบคุมกระแสคอลเลกเตอรได
จะทําใหจุดทํางานของทรานซิสเตอร มีการเปล่ียนแปลง  

เม่ือมีความตานทานท่ีขาอิมิตเตอร (RE ) กระแสคอลเลกเตอรมีคาเพิ่มข้ึน จะทําใหแรงดัน
ท่ีตกคลอมตัวตานทานท่ีขาอิมิตเตอร (VE ) และแรงดันท่ีขาเบส (VB)  มีคาเพิ่มข้ึนตามไปดวยจะ
สงผลใหแรงดันท่ีตกคลอมระหวางเบส กับ อิมิตเตอร มีคาลดลง ตามสมการขางลาง   

VB    =   VBE  +  VE 
VBE    =   VB  -  VE 

 

                  เม่ือแรงดันตกคลอมระหวางเบสกับอิมิตเตอร มีคาลดลง ทรานซิสเตอรก็จะนํากระแส
ไดนอยลงทําใหกระแสคอลเลกเตอรลดลงตามดวย ทรานซิสเตอร ก็จะกลับมาทํางานท่ีกระแสและ
แรงดันเหมือนในตอนแรก อุณหภูมิก็จะลดลง 
 

การวิเคราะหหาจุดทํางานของวงจรอิมิตเตอร ไบอัส 
 

VO

Vi

+VCC

RB

RC

VBE

VCE

IB

IC

+

+

-
-

REIE CE

+

+

 
                                 ภาพท่ี 2.9  การวิเคราะหหาจดุทํางานของวงจรอิมิตเตอร ไบอัส 

 

 หลักการวิเคราะหจะตองเปล่ียนใหเปนวงจรไฟฟากอนโดยการกําหนดทิศทางการไหล
ของกระแสจากแหลงจายไฟเล้ียงวงจรผานทางความตานทานทางขาเบส (RB) และทางความ
ตานทานทางขาคอลเลกเตอร (RC) หลังจากนั้นก็นํามาเขียนใหเปนวงจรไฟฟาโดยสมมติใหแรงดัน
ท่ีตกคลอมทรานซิสเตอรเขียนแทนดวยสัญลักษณแหลงจายแรงดันสมมติ แลวใชทฤษฎีวงจรไฟฟา
วิเคราะหหาความสัมพันธระหวางกระแสและแรงดัน ของวงจร 
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VO

Vi

VCC

RB

RC

VBE

VCE

IB

IC

+

+

-
-

REIE CE

+

+

 
ภาพท่ี 2.10 การกําหนดทิศทางกระแสท่ีไหลในวงจร 

พิจารณาทางอินพุต 

 
ภาพท่ี 2.11 การเขียนวงจรไฟฟาทางอินพตุ 

 

เขียนสมการโดยอาศัยกฎแรงดันของเคอรชอฟฟ เพื่อหาสมการกระแสเบส ( IB ) 
VCC =   IBRB  +  VBE + IERE 
IE =   IC + IB      

=    IB + IB 
  IE =   IB (1+) 

VCC =   IBRB  +  VBE + IB (1+)RE 
 

IB   =   
EB

BECC

Rβ)(1R

VV


  
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พิจารณาทางเอาทพุต               
  เขียนสมการโดยอาศัยกฎแรงดันของเคอรชอฟฟ เพื่อหาสมการกระแส ( IC ) และสมการ
แรงดันท่ีคอลเลกเตอร กับอิมิตเตอร 
         

 
 

ภาพท่ี 2.12  การเขียนวงจรไฟฟาทางเอาทพุต 
 

                 VCC   =   ICRC  +  VCE  + IERE 
จาก IE   IC 
                         VCE =   VCC  -  IC (RC  + RE) 
   VC   =   VCC – ICRC 
                 VE        =      IC RE 
               IC        =   IB 
 
ตัวอยางท่ี 2.4  จากวงจรคํานวณหาคากระแส  IC กระแส IB  และแรงดัน VCE   

VO

Vi

+20 V

RB

RC

VBE

VCE

IB

IC

+

+

-
-

REIE
CE

+

+

2k
430k

1k 47 F
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     วิธีทํา                  

IB   =   
EB

BECC

Rβ)(1R

VV


  

    =   
1kΩ100)(1430kΩ

0.7V 20V


  

   IB =   36.35  A  ตอบ 
   IC =   IB 
    =   100  36.35 A 
   IC =  3.635 mA  ตอบ 
     VCE  =   VCC  -   IC (RC  + RE) 
                              =   20V  -   3.635 mA  (2k + 1k ) 
                        VCE        =    9.1V   ตอบ 

 
2.1.2.2 แบบแบงแรงดนั (Voltage  divider  bias) 

                      ในการที่จะทําใหวงจรมีเสถียรภาพดีข้ึนสามารถทําไดโดยการทําใหแรงดัน
ท่ีมาไบอัสขาเบสมีคาคงท่ีมากท่ีสุดวงจรไบอัสแบบนี้จึงมีความตานทานตรงขาเบส 2 ตัวดวยกัน 
แมวาวงจรทรานซิสเตอรจะทํางานหรือไมทํางาน แตแรงดันท่ีขาเบสยังมีคาคงที่ นี่เปนผลทําให
วงจรมีเสถียรภาพของวงจรสูงกวาวงจรไบอัสแบบอ่ืนท่ีกลาวมาต้ังแตตน 
 หลักการรักษาเสถียรภาพของวงจรขยายทรานซิสเตอรใหคงท่ีนั้นจะทําใหกระแสคอล- 
เลกเตอรถูกควบคุมไมใหเปล่ียนแปลงหรือถาเปล่ียนแปลงก็ใหนอยท่ีสุด เม่ือจุดทํางานเร่ิมจะ
เปล่ียนไป พารามิเตอรท่ีจะสงผลใหการทํางานของทรานซิสเตอรเปล่ียนไปอันดับแรกก็คืออุณหภูมิ  
ซ่ึงสามารถแกไขในข้ันตนคือใสความตานทานท่ีขาอิมิตเตอร (RE) แตอยางไรก็ตามกรณีท่ี
ทรานซิสเตอรเกิดความรอนข้ึนอยางตอเนื่องจนความตานทาน RE ไมสามารถควบคุมได วงจรแบง-
แรงดัน จะสามารถควบคุมแรงดันทางเบสใหคงท่ีได เพราะตัวตานทานท่ีตอเปนวงจรแบงแรงดันไว
ทางขาเบสนั่นเอง ซ่ึงคาแรงดันท่ีวามานี้จะไมข้ึนตรงกับพารามิเตอรตัวใดๆ 
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VO

Vi

+VCC

RC

VBE

VCE

I1

IC

+

+

-
-

REIE CE

+

+

RB1

RB2

VB

I2

 
 

ภาพท่ี 2.13 วงจรไบอัสแบบแบงแรงดนั 
 

พิจารณาทางอินพุต 

 
ภาพท่ี 2.14 การหาแรงดันท่ีขาเบส 
พิจารณาทางเอาทพุต 

 
 

ภาพท่ี 2.15  การเขียนวงจรไฟฟาทางเอาทพุต 

                                   

VB =  
B2B1

CCB2

RR

VR


  

 IE  =   
E

E

R

V    

 VB =  VBE  - VE  
  VE =  VB   -   VBE 
   IE           IC 
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เขียนสมการโดยอาศัยกฎแรงดันของเคอรชอฟฟ 
VCC   =   ICRC  +  VCE +  IERE  
VCE =   VCC  -  IC(RC  + RE) 

    VC   =   VCC  –  ICRC 
   VE     =   IC  RE 
 
 อยางไรก็ตามในบางคร้ังเราจะชดเชยอุณหภูมิโดยตรงไดดวยการใชอุปกรณอยางเทอร-
มิสเตอร ไปยึดติดไวกับตัวถังของทรานซิสเตอรเม่ือทรานซิสเตอรเกิดความรอนเทอรมิสเตอร จะ
รอนตามไปดวย เปนผลใหความตานทานของมันลดลงแรงดันไบอัสท่ีขาเบส ก็จะลดลงตาม 
กระแสคอลเลกเตอร ก็ลดลงลดลงทรานซิสเตอรจึงเย็นลงเขาสูสภาวะปกติตอไปเทอรมิสเตอรจะใช
ชนิด NTC      
 

ตัวอยางท่ี 2.5   การคํานวณหาคากระแสและแรงดันท่ีจดุทํางานของวงจร 
 

VO

Vi

+22V

RC

VBE

VCE

I1

IC

+

+

-
-

REIE

CE

+

+

RB1

RB2

VB

I2

10k

1.5k

39k

3.9k

47 F

 
  
วิธีทํา 

        VB =  
B2B1

CCB2

RR

VR


  

   =  
kΩ 39kΩ 3.9

22VkΩ3.9


  

VB =   2 V  ตอบ 
VE =   VB   -   VBE 

   =   2 V  -  0.7V 
VE =  1.3 V 
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IE =  
1.5kΩ

1.3V   

                =   0.867mA  ตอบ 
VCE =   VCC  -   IC (RC  + RE)   

=   22V  -   0.867mA (10k + 1.5k)   
                 VCE =   12.03 V   ตอบ 

         

2.2 วงจรไบอัสคอมมอนคอลเลกเตอร (Common Collector bias circuit ) 
จากการจัดไบอัสของวงจรคอมมอนคอลเลกเตอร ขาอินพุตปอนเขาท่ีขาเบสสวนเอาทพุต 

ออกท่ีขาอิมิตเตอร เม่ือพิจารณาจากการทํางานของวงจรแรงดันท่ีขาเบสจะตางจากแรงดันท่ีขา-
อิมิตเตอร เล็กนอยประมาณ 0.7 V และเม่ือพิจารณาผลการทํางานทางดานสัญญาณของวงจร 
สัญญาณท่ีเอาทพุตและอินพุตจะมีขนาดใกลเคียงกันและเฟสสัญญาณตรงกัน จึงเรียกวาวงจร
อิมิตเตอรฟรอลโลเวอร ดังภาพท่ี  2.16   

 

                        
 

ภาพท่ี  2.16  วงจรไบอัสแบบคอมมอนคอลเลกเตอร 
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การวิเคราะหหาจุดทํางานของวงจรคอมมอนคอลเลกเตอร 
 
 

                                      

Vo

Vi

VCC

RB

RE

VBE

VCE

IB

IC

+

+

-
-

IE

 
 

ภาพท่ี 2.17  การกําหนดทิศทางกระแสท่ีไหลในวงจร 
 

หลักการวิเคราะหจะตองเปล่ียนใหเปนวงจรไฟฟากอนโดยการกําหนดทิศทางการไหลของ
กระแสจากแหลงจายไฟเล้ียงวงจรผานทางความตานทานทางขาเบส (RB) และทางขาคอลเลกเตอร 
ลงสูกลาวด จากน้ันก็นํามาเขียนใหเปนวงจรไฟฟาโดยสมมติใหแรงดันท่ีตกคลอมทรานซิสเตอร 
เ ขียนแทนดวยสัญลักษณแหลงจายแรงดันสมมติ  แลวใชทฤษฎีวงจรไฟฟาวิ เคราะหหา
ความสัมพันธระหวางกระแสและแรงดัน ของวงจร 
 
  พิจารณาทางอินพุต 
 

 
 

ภาพท่ี 2.18 การเขียนวงจรไฟฟาทางอินพตุ 
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เขียนสมการโดยอาศัยกฎแรงดันของเคอรชอฟฟ เพื่อหาสมการกระแสเบส ( IB ) 
                       VCC     =   IBRB  +  VBE +  IERE 
                IE    =   IB (1+)            
                          VCC     =   IBRB  +  VBE  +  IB (1+) RE 
                           VCC    =   IB [ RB +  (1+) RE ] +  VBE 
 

                 IB   =   
EB

BECC

Rβ)(1R

VV


  

   
พิจารณาทางเอาทพุต 
 

 
  

ภาพท่ี 2.19  การเขียนวงจรไฟฟาทางเอาทพุต 
 

เขียนสมการโดยอาศัยกฎแรงดันของเคอรชอฟฟ เพื่อหาสมการกระแส ( IC ) และสมการแรงดันท่ี 
คอลเลกเตอร กับอิมิตเตอร 

VCC      =    VCE +  IERE 
                VCE     =    VCC -  IC RE      

                IC     =   
E

CECC

R

VV   

               IC       =   IB 
 
 



 56 

ตัวอยางท่ี 2.6  จงคํานวณหาคากระแส  IB , IC และแรงดันท่ี VCE 
  

Vi

20V

RB

VBE

VCE

IB

IE

+

+

-

-

RE

VO

IC

2k

240k

 
วิธีทํา   

               IB    =    
EB

BECC

Rβ)(1R

VV


                   

=    
2kΩ91240kΩ

0.7V20V


  

                IB     =  45.73  A  ตอบ 
                IC   =   IB              

=   90  45.73  A 
              IC   =   4.12  mA  ตอบ 
              VCE   =   VCC -  ICRE            

=    20V  -   4.12 mA  2 k 
                          VCE    =   11.76 V    ตอบ 
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2.3 วงจรไบอัสคอมมอนเบส (Common  Base bias circuit)  
 

 การจัดวงจรไบอัสคอมมอนเบสนี้ขาอินพตุจะเปนขาอิมิตเตอร สวนเอาทพุตจะเปนขาคอล- 
เลกเตอร ซ่ึงจะเปนผลใหคาอินพุตอิมพีแดนซของวงจรมคีาตํ่าไมเหมาะที่จะนําไปใชเปนวงจรขยาย
และอีกประการหนึ่งคือจะตองใชไฟเล้ียงวงจรท้ังทางอินพุตและเอาทพตุ ดังภาพท่ี 2.20 

 
 

Vi

VBE VCB

VEE

IC

+

+

- -

RE

IE
VCC

RC

Vo
+

+
-

-

 
 

ภาพท่ี 2.20  การวิเคราะหหาจุดทํางานของวงจรคอมมอนเบส 
 

หลักการวเิคราะหการทํางานของวงจรก็จะคลายกับคอมมอนอิมิตเตอรและคอมมอน 
คอลเลกเตอร ก็คือแยกเปนวงจรทางอินพุตและเอาทพุตออกจากกันแลวมาเขียนใหเปนวงจรทาง
ไฟฟาเพื่อวิเคราะหการทํางานของวงจรตอไป 
          

 พิจารณาทางอินพุต 
 

 
 

ภาพท่ี 2.21  การวิเคราะหหาจุดทํางานทางอินพุต 
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เขียนสมการโดยอาศัยกฎแรงดันของเคอรชอฟฟ เพื่อหาสมการกระแส ( IE ) 
-VEE =   -IERE  -  VEB 
VEE =   VEB  +  IERE 

        IE =   
E

BEEE

R

VV   

 
พิจารณาทางเอาทพุต 
 

VCB

IC

+

+

-

VCC

RC

Vo

- +
-

VCC

VCB

IC

RC+ -

 
 

ภาพท่ี 2.22  การวิเคราะหหาจุดทํางานทางเอาทพุต 
 

VCC =   ICRC  +  VCB 
VCB =   VCC  -  ICRC 

IC         IE 
                              การจัดไบอัสของวงจรคอมมอนเบสจะแตกตางจากแบบอื่นตรงท่ีจะตองใชแหลงจายไฟ

กระแสตรง  2 ชุด จัดไบอัสท้ังทางอินพุตและเอาทพุต และอีกสวนท่ีแตกตางก็คือจุดตออินพุตตอ
ท่ีขาอิมิตเตอร ซ่ึงมีคาความตานทานตํ่าจึงเปนสาเหตุท่ีคอมมอนน้ีไมถูกนําไปใชเปนวงจรขยาย
เสียง(Amplifier)  
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 ตัวอยางท่ี 2.7 จงคํานวณหาคากระแส  IE และแรงดนัท่ี VCB 
 

 
     วิธีทํา   

                                     IE              =   
E

BEEE

R

VV     

=    
1.2KΩ

0.7V4V   

                                     IE             =    2.75 mA  ตอบ 
                                     VCB          =    VCC  -  ICRC  

=   10 V  -  2.75mA  2.4 k 
            VCB          =    3.4 V   ตอบ 
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แบบฝกหัดประจําหนวยท่ี 2  
วงจรไบอัสทรานซิสเตอร 

 วิชา วงจรอิเลคทรอนิกส  รหัส 2104  - 2206   
 

คําส่ัง ใหแสดงวิธีการวิเคราะหหาจุดทํางานของวงจรตอไปน้ี 
 
1. ใหคํานวณหาคากระแส IB , IC และแรงดัน VCE ของวงจร 
 

Vcc
RB

RC

VBE

IB

IC

+

-

24 v

4 v

VBB 33 k

2 k

 
 

ภาพท่ี 2.23  วงจรไบอัสคงท่ี 
 

2. ใหคํานวณหาคากระแส IB , IC และแรงดัน VCE ของวงจร 
 

                             

Vo

Vi

12V

RB
RC

VBE

VCE

IB

IC

+

+

-
-
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100k

 
 

ภาพท่ี 2.24  วงจรไบอัสคงท่ี 
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3. ใหคํานวณหาคากระแส IB , IC และแรงดัน VCE ของวงจร 
 

Vo

Vi

24 V

RB
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VBE

VCE
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IC

+

+

-
-

2 k
400k

1k
RE CE

47 F
 

 
ภาพท่ี 2.25 วงจรอิมิตเตอรไบอัส 

 
4. ใหคํานวณหาคากระแส IC และแรงดัน VCE ของวงจร 

 

 
 

ภาพท่ี 2.26 วงจรไบอัสแบบแบงแรงดนั 
 
 
 
 
 



 62 

5. ใหคํานวณหาคากระแส IB , IC , IE และแรงดัน VCE ของวงจร 
 

Vo

Vi
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VBE

VCE
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IC
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+
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1 k
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ภาพท่ี 2.27 วงจรคอมมอนคอลเลกเตอร 
 

6. ใหคํานวณหาคากระแส IE , IC และแรงดัน VCB ของวงจร 
 

                                     
 

ภาพท่ี 2.28 วงจรคอมมอนเบส 
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ใบงานท่ี 2.1 หนวยท่ี 2  
เร่ือง    วงจรไบอัสทรานซิสเตอรคอมมอนอิมิตเตอร เวลา    60  นาที 

 
วัตถุประสงค 

1. เพื่อใหเขาใจการทํางานของวงจรไบอัสแบบคงท่ี  ได 
2. เพื่อใหเขาใจการทํางานของวงจรไบอัสแบบดวยตัวเองได 
3. เพื่อใหเขาใจผลท่ีกระทบตอการทํางานของวงจร อันเนื่องมาจากการเปล่ียนตัว

ทรานซิสเตอร 
4. มีกิจนิสัยในการทํางานดวยความประณตีรอบคอบและตรงตอเวลา   
5. มีความซ่ือสัตย มีความใผรู  และมีความอดทน 
6. มีความขยัน รับผิดชอบงานท่ีมอบหมาย และทํางานรวมกับผูอ่ืนได 

   
   สาระสําคัญ 
                     การจดัไบอัสของวงจรก็คือการกําหนดกระแสและแรงดนัท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวทรานซิสเตอร
พารามิเตอรท่ีมีผลกระทบตอการทํางานกคื็อ อัตราขยายทางดานกระแสตรง ( หรือ HFE )ดังนั้น
วงจรไบอัสท่ีดีมีเสถียรภาพจะตองไมข้ึนอยูกับคา ( หรือ HFE )  
 
เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการทดลอง 

1. ออสซิลโลสโคป  2  เสนภาพ  1 เคร่ือง 
2. ชุดทดลอง BASE UNIT    1 เคร่ือง 
3. แผงโมดุลการทดลอง    1 แผน 
4. สายตอวงจรไฟฟา    1 ชุด 
5. มัลติมิเตอร    1 เคร่ือง 
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ลําดับขั้นการทดลอง 
1. วงจรไบอัสคงท่ี (Fixed bias)  

1.1 ตอวงจรตามภาพท่ี 1  
                                        

 
 

ภาพท่ี 1 การวดัคาแรงดัน VCEQ 
 

1.2 ใชโวลทมิเตอรวัดท่ี ขา C กับขา E แลวปรับแหลงจายแรงดัน  VBB จนไดแรงดัน  
      VCEQ = 7.5v  แลวบันทึกผลลงตารางท่ี.1 
1.3 ตอแอมปมิเตอรตามภาพท่ี 2 เพื่อวัดกระแสท่ีขาเบส (IBQ)  และวดักระแสท่ีขาคอลเลก-

เตอร ICQ ตามลําดับแลวบันทึกผลลงตารางท่ี.1 
 

 
 

ภาพท่ี 2 การวดัคากระแสเบส และกระแส คอลเลกเตอร 
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1.4  คํานวณหาอัตราขยายกระแสทางดีซี ( ) ท่ี  ICQ  นี้บันทึกผลลงตารางท่ี.1  
1.5 ทดลองหาเสถียรภาพอันเนื่องมาจาก การเปล่ียนตัวทรานซิสเตอร 

1.5.1  ทําการเปล่ียนตัวทรานซิสเตอร แลวใชโวลทมิเตอรวัดแรงดนั VCEQ ตาม 
          ภาพท่ี 1 บันทึกผลลงตารางท่ี.1 

        1.5.2 ใชแอมปมิเตอรวัดกระแสท่ีขาเบส (IBQ)  และวัดกระแสท่ีขาคอลเลกเตอร  
                              ICQ ตามภาพท่ี 2 ตามลําดับแลวบันทึกผลลงตารางท่ี.1 

1.5.3 ทําการคํานวณหาอัตราขยายกระแสทางดีซี ( ) ท่ี  ICQ  นี ้บันทึกผลลง
ตารางท่ี.1 

                             
ตารางท่ี.1 

  ICQ (mA)   VCEQ(v) IBQ(A) VBEQ (v)  
วงจรปกติ      
เปล่ียน BJT      

                                                                                         
1.6 จากภาพวงจรปกติคํานวณหาคากระแสและแรงดันท่ีจุดทํางานปกติ IB , IC ,VCE และ  

เพื่อเปรียบเทียบกับผลการทดลอง 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
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วงจรไบอัสตนเอง (Self bias) 
2.1 ตอวงจรตามภาพท่ี 3  

 
 

ภาพท่ี 3 การวดัคาแรงดัน VCEQ 
 

2.2  ใชโวลทมิเตอรวัดท่ี ขา C กับขา E ( VCEQ)  แลวบันทึกผลลงตารางท่ี.2 
2.3  ใชแอมปมิเตอรวัดกระแสท่ีขาเบส (IBQ)  และวัดกระแสท่ีขาคอลเลกเตอร IC  ตามภาพ 
       ท่ี 4 ตามลําดับ แลวบันทึกผลลงตารางท่ี.2 

 
ภาพท่ี 4 การวดัคากระแสเบส และกระแส คอลเลกเตอร 

 
2.4  คํานวณหาอัตราขยายกระแสทางดีซี ( ) ท่ี  ICQ  นี้ บันทึกผลลงตารางท่ี.2 
2.5 ทดลองหาเสถียรภาพอันเนื่องมาจาก การเปล่ียนตัวทรานซิสเตอร 

2.5.1  ทําการเปล่ียนตัวทรานซิสเตอร  แลวใชโวลทมิเตอรวัดแรงดนั VCEQ 
           ตามภาพท่ี 3  แลวบันทึกผลลงตารางท่ี.2 
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2.5.2  ใชแอมปมิเตอรวัดกระแสท่ีขาเบส (IBQ)  และวดักระแสท่ีขาคอลเลก- 
    เตอร ICQ ตามภาพท่ี 4 แลวบันทึกผลลงตารางท่ี.2 

2.5.3  คํานวณหาอัตราขยายกระแสทางดีซี ( )  บันทึกผลลงตารางท่ี 2 
                             
ตารางท่ี 2 

  ICQ (mA)   VCEQ(v) IBQ(A) VBEQ (v)  
วงจรปกติ      
เปล่ียน BJT      

 
     2.6 จากภาพวงจรปกติคํานวณหาคากระแสและแรงดันท่ีจุดทํางานปกติ IB , IC ,VCE และ  

เพื่อเปรียบเทียบกับผลการทดลอง 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
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สรุปผลการทดลอง 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
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แบบประเมินผลการปฏบัิตกิารทดลอง 
 

     ช่ือ – สกุล ………………………………………………ช้ัน/กลุม………………เลขท่ี……… 
 

ระดับคะแนน ลําดับท่ี เกณฑการประเมิน 

3 2 1 0 

 
หมายเหตุ 

1 ปฏิบัติวัดหากระแส IB , IC ไดถูกตอง      
2 ปฏิบัติวัดหาแรงดัน VBE , VCE ไดถูกตอง      
3 ปฏิบัติตามลําดับขั้นการทดลองไดถูกตอง      
4 ปฏิบัติการทดลองและบันทึกผลการ

ทดลองไดถูกตอง 
     

5 ปฎิบัติการสรุปผลการทดลอง ไดถูกตอง      
6 สงงานตามกําหนดเวลา      
7 ปฏิบัติการทําความสะอาด/เก็บวัสดุ/

อุปกรณ ไดถูกตอง 
     

8 การตรงตอเวลา      
9 การแตงกาย      
10 กรทํางานรวมกับผูอื่น      

 รวมคะแนน      

 

สรุปผลการประเมิน �  ผาน  � ไมผาน คะแนนท่ีได ………………………… 
ขอเสนอแนะ ……………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
       

 
ลงช่ือ ………………………….ผูประเมิน 

       (นายชาตรี   เริงชัยภูมิ) 
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เกณฑการประเมินผลการปฏบัิติการทดลอง 
 

 
ระดับคะแนน ลําดับ 

ท่ี 3 2 1 0 
1 วัดถูกตองทั้ง 2 ตาราง วัดถูกตองตารางเดียว ถูกตองบางคา วัดไมถูก 
2 วัดถูกตองทั้ง 2 ตาราง วัดถูกตองตารางเดียว ถูกตองบางคา วัดไมถูก 
3 ปฏิบัติถูกทุกขั้นตอน ปฏิบัติถูกบางขั้นตอน -            - 
4 บันทึกผลการทดลอง

ถูกตองทุกขั้นตอน 
บันทึกผลการทดลอง
ถูกตองบางขั้นตอน 

- บันทึกผลการ
ทดลองไมถูกตอง 

5 สรุปผลการ ถูกตองตาม
วัตถุประสงค 

สรุปผล บางวัตถุประ 
สงค 

- ไมสรุปผลการ
ทดลอง  

6 สงงานตามกําหนดเวลา สงงานลาชา 1วัน สงงานลาชาเกิน 3 วัน     ไมสงงาน 
7 เก็บวัสดุ/อุปกรณ 

เรียบรอย 
เก็บวัสดุ/อุปกรณไม
เรียบรอย  

มีการตักเตือน ไมเก็บวัสดุ/อุปกรณ 

8 ตรงตอเวลา  มาสาย - ขาดเรียน 
9 ถูกระเบียบ ผิดระเบียบบาง - ผิดระเบียบมาก 
10 ชวยเพ่ือนทํา ชวยเพ่ือนทําบาง - ไมชวยเพ่ือนทํา 

 คะแนนรวม  

 
เกณฑการประเมิน 

26 – 30 คะแนน หมายถึง  ดมีาก 
21 – 25 คะแนน หมายถึง  ด ี
16 – 20 คะแนน หมายถึง  พอใช 
0 – 15 คะแนน   หมายถึง  ปรับปรุง 
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ใบงานท่ี 2.2 หนวยท่ี 2  
เร่ือง    วงจรไบอัสทรานซิสเตอรคอมมอนคอลเลกเตอร เวลา    60  นาที 

 
วัตถุประสงค 

1. เขาใจการทํางานของวงจรคอมมอนคอลเลกเตอรได 
2. วัดหาคากระแสและแรงดนัในวงจรได 
3. มีกิจนิสัยในการทํางานดวยความประณตีรอบคอบและตรงตอเวลา   
4.มีความซ่ือสัตย มีความใผรู  และมีความอดทน 
5. มีความขยัน รับผิดชอบงานท่ีมอบหมาย และทํางานรวมกับผูอ่ืนได 

   
   สาระสําคัญ 
 วงจรไบอัสคอมมอนคอลเลกเตอร จะคลายๆ กับวงจรไบอัสของคอมมอนอิมิตเตอรเพราะ
ใชกระแส IB ควบคุมการทํางานของทรานซิสเตอร สวนทางดานเอาทพตุจะใชกระแส IE และความ
ตานทาน RE เปนตัวกาํหนดแรงดันทางดานเอาทพุต 
 

Vi

VCC

RB

VBE

VCE

IB

IE

+

+

-

-

RE

VO

+

+

-

-

IC

 
 

VCE     =    VCC -  IC RE      
                IE    IC   =   IB  

VO     =   IC RE      
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เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการทดลอง 
1. ออสซิลโลสโคป  2  เสนภาพ  1 เคร่ือง 
2. ชุดทดลอง BASE UNIT    1 เคร่ือง 
3. แผงโมดุลการทดลอง    1 แผน 
4. สายตอวงจรไฟฟา    1 ชุด 
5. มัลติมิเตอร    1 เคร่ือง 

 
ลําดับขั้นการทดลอง 

1. ตอวงจรตามภาพท่ี 1 

 
ภาพท่ี 1 การวดัคาแรงดัน VCEQ และแรงดนั VO 

 
2.  ใชโวลทมิเตอรวัดท่ี ขา C กับขา E ( VCEQ)  แลวบันทึกผล 

 VCEQ = …………………..V 
3. ใชโวลทมิเตอรวัดท่ี Vo  ตามภาพท่ี 1 แลวบันทึกผล 

 VO = …………………..V 
4.  ใชแอมปมิเตอรวัดกระแสท่ีขาเบส (IBQ)  และวดักระแสท่ีขาคอลเลกเตอร IEQ 

             ตามภาพท่ี 2 ตามลําดับ แลวบันทึกผล 
 IBQ = …………………..A 

IEQ = …………………..A 
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ภาพท่ี 2 การวดัคากระแสเบส และกระสอมิิตเตอร 

 
5. จากภาพวงจรปกติคํานวณหาคากระแสและแรงดันท่ีจุดทํางานปกติ IB , IE ,VCE และ

แรงดัน VO   เพื่อเปรียบเทียบกับผลการทดลอง 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
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สรุปผลการทดลอง 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
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แบบประเมินผลการปฏบัิตกิารทดลอง 
 

     ช่ือ – สกุล ………………………………………………ช้ัน/กลุม………………เลขท่ี……… 
 

ระดับคะแนน ลําดับท่ี เกณฑการประเมิน 

3 2 1 0 

 
หมายเหตุ 

1 ปฏิบัติวัดหากระแส IB , IE ไดถูกตอง      
2 ปฏิบัติวัดหาแรงดัน VBE , VCE ไดถูกตอง      
3 ปฏิบัติตามลําดับขั้นการทดลองไดถูกตอง      
4 ปฏิบัติการทดลองและบันทึกผลการ

ทดลองไดถูกตอง 
     

5 ปฎิบัติการสรุปผลการทดลอง ไดถูกตอง      
6 สงงานตามกําหนดเวลา      
7 ปฏิบัติการทําความสะอาด/เก็บวัสดุ/

อุปกรณ ไดถูกตอง 
     

8 การตรงตอเวลา      
9 การแตงกาย      
10 กรทํางานรวมกับผูอื่น      

 รวมคะแนน      

 

สรุปผลการประเมิน �  ผาน  � ไมผาน คะแนนท่ีได ………………………… 
ขอเสนอแนะ ……………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
       

 
ลงช่ือ ………………………….ผูประเมิน 

       (นายชาตรี   เริงชัยภูมิ) 
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เกณฑการประเมินผลการปฏบัิติการทดลอง 
 

 
ระดับคะแนน ลําดับ 

ท่ี 3 2 1 0 
1 วัดกระแสถูกตองทั้ง 2 คา วัดถูกตองคาเดียว - วัดไมถูก 
2 วัดแรงดันถูกตองทั้ง 2 คา วัดถูกตองคาเดียว - วัดไมถูก 
3 ปฏิบัติถูกทุกขั้นตอน ปฏิบัติถูกบางขั้นตอน -            - 
4 บันทึกผลการทดลอง

ถูกตองทุกขั้นตอน 
บันทึกผลการทดลอง
ถูกตองบางขั้นตอน 

- บันทึกผลการ
ทดลองไมถูกตอง 

5 สรุปผลการ ถูกตองตาม
วัตถุประสงค 

สรุปผล บางวัตถุประ 
สงค 

- ไมสรุปผลการ
ทดลอง  

6 สงงานตามกําหนดเวลา สงงานลาชา 1วัน สงงานลาชาเกิน 3 วัน     ไมสงงาน 
7 เก็บวัสดุ/อุปกรณ 

เรียบรอย 
เก็บวัสดุ/อุปกรณไม
เรียบรอย  

มีการตักเตือน ไมเก็บวัสดุ/อุปกรณ 

8 ตรงตอเวลา  มาสาย - ขาดเรียน 
9 ถูกระเบียบ ผิดระเบียบบาง - ผิดระเบียบมาก 
10 ชวยเพ่ือนทํา ชวยเพ่ือนทําบาง - ไมชวยเพ่ือนทํา 

 คะแนนรวม  

 
เกณฑการประเมิน 

26 – 30 คะแนน หมายถึง  ดมีาก 
21 – 25 คะแนน หมายถึง  ด ี
16 – 20 คะแนน หมายถึง  พอใช 
0 – 15 คะแนน   หมายถึง  ปรับปรุง 
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แบบทดสอบกอนเรียนหนวยท่ี 2  

คําส่ัง จงทําเคร่ืองหมายกากบาท () ลงบนขอคําตอบท่ีถูกท่ีสุด 
 
จากภาพขางลางใหตอบคําถามขอ 1 ถึงขอ 3 
1. จากภาพเปนการจัดวงจรไบอัสแบบใด 

 
                                    

ก. คอมมอนอิมิตเตอร  ข. คอมมอนเบส 
ค. คอมมอนคอลเลกเตอร  ง. คอมมอนเกท 

 
2. ขอใดคือสมการกระแส IB ท่ีถูกตอง 

                                     
ก. IB   =  

B

CECC

R

VV                  ข.  IB  =  
B

CC

R

V  

 
ค. IB   =  

B

BECC

R

VV                      ง.   IB   = 
B

BEi

R

VV   

 
3. ขอใดคือสมการแรงดัน  VCE ท่ีถูกตอง 

ก. VCE =  VCC   ข. VCE  =  VCC  +  VRC 
ค. VCE  =  VCC  -  VRC   ง. VCE  =  VCC  +  VBE 
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จากภาพขางลางใหตอบคําถามขอ 4 ถึงขอ 7 
 
4. จากภาพเปนการจัดวงจรไบอัสแบบใด 

Vi

VCC

RB

VBE

VCE

IB

IE

+

+

-

-

RE

VO

+

+

-

-

IC

 
                                           

ก. คอมมอนอิมิตเตอร  ข. คอมมอนคอลเลกเตอร 
ค.คอมมอนเบส   ง. คอมมอนเกท 

 
5. ขอใดคือสมการกระแส IB ท่ีถูกตอง 
                     ก.    IB   =  

B

BECC

R

VV                   ข.  IB  =  
EB

BECC

RR

VV


  

 
ค.    IB   =  

EB

CECC

Rβ)(1R

VV


         ง.   IB   =  

EB

BECC

Rβ)(1R

VV


  

 
6. ขอใดคือสมการแรงดันท่ี VCE ท่ีถูกตอง 

ก. VCE  =  VCC   ข. VCE  =  VCC  +  VRE 
ค. VCE  =  VCC  -  VRE   ง. VCE  =  VCC  +  VBE 
 

7. ขอใดคือสมการของแรงดัน Vo   ท่ีถูกตอง 
ก. VO   =  VCC  -  VCE                 ข.   VO   =   VCC  -  IE  RE                
ค.   VO   =  IE  RE                         ง.  ถูกท้ังขอ ก และขอ ค 
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จากภาพขางลางใหตอบคําถามขอ 8 ถึงขอ 9 
 

Vi

VBE VCB

VEE

IC

+

+

- -

RE

IE
VCC

RC

Vo
+

+
-

-

 
8. จากภาพเปนการจัดวงจรไบอัสแบบใด 

ก. คอมมอนอิมิตเตอร  ข. คอมมอนเบส 
ค. คอมมอนคอลเลกเตอร  ง. คอมมอนเกท 
 

9. ขอใดคือสมการกระแส  IE   ท่ีถูกตอง 
ก. IE   = 

E

BEEE

R

VV                    ข. IE    = 
E

BECC

R

VV   

ค. IE   = 
E

CECC

R

VV                     ง.  IE   = 
EC

BECC

RR

VV   

 
10. โดยท่ัวไปคาแรงดันท่ี VBE ท่ีนิยมใชมีคาเทาไหร 

ก. 0.3 V    ข. 1 V 
ค. 0.7 V    ง. 1.4 V 

 
จากภาพขางลางใหตอบคําถามขอ 11 ถึงขอ 13 
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11. ขอใดคือคําตอบของคากระแส IB  
ก. 32.35 A   ข. 31.32 A   
ค. 3.132 A   ง. 3.235 A 
 

12. ขอใดคือคําตอบของคากระแส IC  
ก. 3.75 mA    ข. 3.88 mA   
ค. 3.23 mA    ง. 3.13 mA  
 

13. ขอใดคือคําตอบของคาแรงดัน VCE  
ก. 22 V    ข. 9.59 V   
ค. 9.196 V    ง. 0 V  

 
จากภาพ จงตอบคําถามต้ังแตขอ 14  ถึงขอ 16 

 
14. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคาแรงดัน VB  

 ก. 16.36 V    ข. 5.6 V    
 ค. 1.63 V    ง. 0.7 V  
 

15. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคากระแส IC  
 ก. 0.775 mA   ข. 1.35 mA   
 ค. 1.94 mA    ง. 1.27 mA 
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16. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคาแรงดัน VCE  
 ก. 17 V    ข. 14.35 V   
 ค. 18 V    ง. 13.34 V 

 
จากภาพขางลางใหตอบคําถามขอ 17 ถึงขอ 18 

 
17. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคากระแส IE  

ก. 1 mA     ข. 2.4 mA    
ค. 3.3 mA    ง. 4 mA  
 

18. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคากระแส IC 
ก. 1 mA     ข. 4 mA    
ค. 2.4 mA    ง. 3.3 mA  
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แบบทดสอบหลังเรียนหนวยท่ี 2 

คําส่ัง จงทําเคร่ืองหมายกากบาท () ลงบนขอคําตอบท่ีถูกท่ีสุด 
 
1. โดยท่ัวไปคาแรงดันท่ี VBE ท่ีนิยมใชมีคาเทาไหร 

ก. 0.3 V    ข. 1 V 
ค. 0.7 V    ง. 1.4 V 

 
จากภาพขางลางใหตอบคําถามขอ 2 ถึงขอ 3 

 
 
2. ขอใดคือสมการกระแส IB ท่ีถูกตอง 

                                     
ก. IB   =  

B

BECC

R

VV                   ข.  IB  =  
B

CC

R

V  

ค.   IB   =  
B

CECC

R

VV                     ง.   IB   = 
B

BEi

R

VV   

 
3. ขอใดคือสมการแรงดัน  VCE ท่ีถูกตอง 

ก. VCE =  VCC   ข. VCE  =  VCC  +  VRC 
ค. VCE  =  VCC  -  VRC   ง. VCE  =  VCC  +  VBE 
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จากภาพขางลางใหตอบคําถามขอ 4 ถึงขอ 6 

 
4. ขอใดคือคําตอบของคากระแส IB  
  ก. 32.35 A   ข. 31.32 A   

   ค. 3.132 A   ง. 3.235 A 
 

5. ขอใดคือคําตอบของคากระแส IC  
  ก. 3.75 mA    ข. 3.88 mA   
  ค. 3.23 mA    ง. 3.13 mA  
 

6. ขอใดคือคําตอบของคาแรงดัน VCE  
  ก. 22 V    ข. 9.59 V   
  ค. 9.196 V    ง. 0 V  

จากภาพ จงตอบคําถามต้ังแตขอ 7  ถึงขอ 9   

Vo

Vi

12 V

RB
RC

VBE

VCE

IB

IC

+

+

-
-

2.2k
470k

1k
RE
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7. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคากระแส IB  
ก. 23.99 A   ข.20.92 A    
ค. 22.18 A   ง. 25.47 A  

 
8. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคากระแส IC 

ก. 1.67 mA   ข.1.782 mA   
  ค. 1.55 mA   ง. 1.46 mA 
  
9. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคาแรงดัน VCE  
  ก. 7.18 V   ข. 12 V   
  ค. 9.06 V   ง. 0.7 V 
จากภาพ จงตอบคําถามต้ังแตขอ 10  ถึงขอ 12  

 
10. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคาแรงดัน VB  
  ก. 16.36 V   ข. 5.6 V    
  ค. 1.63 V   ง. 0.7 V  
11. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคากระแส IC  
  ก. 0.775 mA   ข. 1.35 mA   
  ค. 1.94 mA   ง. 1.27 mA 
12. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคาแรงดัน VCE  
  ก. 17 V    ข. 14.35 V   
  ค. 18 V    ง. 13.34 V 
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จากภาพขางลางใหตอบคําถามขอ 13 ถึงขอ 14 
 

Vi

VCC

RB

VBE

VCE

IB

IE

+

+

-

-

RE

VO

+

+

-

-

IC

 
13. ขอใดคือสมการกระแส IB ท่ีถูกตอง 
                     ก.    IB   =  

B

BECC

R

VV                   ข.  IB  =  
EB

BECC

RR

VV


  

 
ค.    IB   =  

EB

CECC

Rβ)(1R

VV


         ง.   IB   =  

EB

BECC

Rβ)(1R

VV


  

 
14. ขอใดคือสมการแรงดันท่ี VCE ท่ีถูกตอง 

ก. VCE  =  VCC   ข. VCE  =  VCC  +  VRE 
ค. VCE  =  VCC  -  VRE   ง. VCE  =  VCC  +  VBE 
 

จากภาพขางลางใหตอบคําถามขอ 15 ถึงขอ 18 
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15. ขอใดคือสมการกระแส  IE   ท่ีถูกตอง 
ก. IE   =  

E

BECC

R

VV                   ข. IE    = 
E

BEEE

R

VV   

ค. IE   =  
E

CECC

R

VV                    ง.  IE   = 
EC

BECC

RR

VV   

 
16. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคากระแส IE  

ก. 1 mA    ข. 2.4 mA    
ค. 3.3 mA   ง. 4 mA  

 
17. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคากระแส IC 

ก. 1 mA    ข. 4 mA    
ค. 2.4 mA   ง. 3.3 mA  

  
18. จากภาพ ขอใดคือคําตอบของคาแรงดัน VCE  

ก. 1.38 V   ข. 6 V   
ค. 2.78 V   ง. 0.7 V 

 
 
 
 
 

 
 
 


